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Un discurs nerostit 
Clasa muncitorească este când obiectul 

stimei şi al bunăvoinţei vădite, când obiec
tul batjocurei şi al pismei. Aceasta clasă 
aduce folos nemăsurat societăţii, de multe 
ori însă formează germenul de distrugere al 
acestei societăţi. Necesităţile, principiile şi 

* nizuinfele acestei clase de multe ori fac, ca 
economiştii, politicianii, filantropii şi alţii să 
strige : „Iată chestia arzătoare a zilei I Ches~ 
tia socială!" * 

Clasa a c e a s t a muncitorească mai are 
încă vre-o câţiva prietini, cari doresc propă
şirea şi binele ei, dar neasemănat mai mulţi 
sunt aceia, cari numai binele nu-i doresc. 
Inimicii ei sunt de aceia, cari deschis lu
crează împotriva intereselor muncitorului — 
în folosul lor propriu, cum ar fi de exemplu 
patronii, cari cu păgubirea muncitorului do
resc sporirea averii lor proprie. Au însă 
muncitorii şi inimici ascunşi, cari se folo. 
sesc de muncitori numai pentru ajungerea 
scopurilor lor socialiste răsvrăliie. Aceştia 
umple capul muncitorului cu ideile libertăţii, 
egalităţii şi fraternităţii, soartea lor o arată 
mai neagră decât cum este, iar împrejurările 
d e trăi ale altora le reproduc de mai bune, 
mai amăgitoare decât de fapt este. Aceştia 
făgăduiesc muneitorirnei lucruri imposibile si 
în modul cel maî şiret s eamănă între ei să
mânţa discordiei, sămânţa neînţelegerii, să

m â n ţ a neîndestulirei şi â n taină — şi nici
d e c u m pe fajă — lucrează, ca muncitorul 
s ă simţească numai greutatea legilor şi nici 
d e c u m şi folosul lor, pe ascuns alimentează 
u r a dintre muncilori şi patroni şi Ia moment 
c e furtuna isbucneşte, dispar de pe scenă. 

Dar nu despre inimicii muncitorimei 

doresc să vă vorbesc, ci despre prietenii ei. 
Cine sunt prietânii ei ? Acei, cari în rândul 
întâi fac, ca muncitorul să înţeleagă demni
tatea sa. Fără ca să ne cunoaştem demni
tatea noastră, nu o putem preţui şi nu o 
putem nici apăra după cuviinţă. 

Dar cine învaţă pe muncitor să-şi cu
noască demnitatea ? Doar „învăţatul," care 
în următorul mod vorbeşte cu muncitorul: 
„Mângăie-te prietine ; cum sunt munţi şi văi 
şi cum văile munţilor pot mulţumi frumse-
îea lor, aşa este bine, ca şi între membrii 
societăţii să fie deosebiri şi diferite clase ! 
Fii dar pe pace şi te împacă cu situaţia ta." 
Muncitorul la auzul acestor vorbe nu ştie, 
că oare i-se vorbeşte serios sau este obiec
tul ironiei. In nici un caz nu i se şterg su
dorile şi lacrimile. 

Sau doar economistul îi arată demni
t a t e a ? Să vedem ce spune u n u l : „Am 
înaintat mult. Munca eliberată de cătuşe şi 
de multele legături şi condusă de raţiune a 
devenit mai rentabilă. Scontul Băncii naţio
nale a scăzut dela 6 la 4. Preţui muncii s a 
ridicat. Nu este acesta îmbucurător ? 

De fapt ar fi îmbucurător, dacă pala
vrele ar corespunde adevărului, dacă soco
teala ar fi corectă. Dar nu este aşa . 

Dar să vedem, ce spun „filosofii 1" Ei 
z i c : „Prietine, tu eşti trist şi nu fără cauză. 
Ce Ji-a spus {ie economistul, este numai 
aiureală. Dar noi filosofii, înţelegem în între
gime situaţia tă supărătoare, soartea ta 
amară şi te compătimim. Dar ce putem să 
facem ? Aşa este rândul lumei. Cu plângeri, 
cu mânie, sau chiar cu rugăciuni copilă
roase şi cu răbdare nici aşa nu te ajuţi. 
Încă cel mai bun ce poji face, este, să faci 
mutră bună, să te areti energic şi pe lângă 
toate greutăţile să-ti păzeşti facultăţile tale 
şi fără frică să cauţi în fata fatalităţii. Ce 



este azi întunerec, mâine poate să devină 
luminos. Lasă — mai ales — rugăciunea. 
Dacă este Dzeu, are mai bun lucru, decât 
să-ti asculte plângerea şi ca după gustul 
fieştecăruia să schimbe legile veşnice ale 
universului. Deci, înseamnă-ti deocamdată ; 
răbdare şi energie !" Aşa zic filosofii. Acum 
e rândul vostru, muncitorilor, ca pe baza 
acestor principii să vă fericiţi. Dar dacă nu 
reuşiţi, nu vă întristaţi, mai este un om 
„providenţial" care v a r putea ajuta : „poli
ticianul." Toate buzunarele îi sunt pline cu 
proiecte de legi, cari toate ţintesc fericirea 
voastră. Şi dacă vor trece un şir de ani, 
până aceste proiecte vor deveni legi, — să 
nu fiti năcăjiţi. Doar tot ce este bun, cu 
greu se coace. Deocamdată — zice politi
cianul, — îndestuliti-vă cu drepturi politice 
atât de preţioase : cu libertatea religioasă şi 
personală, cu libertatea presei şi a conştiin
ţei, cu votul egal şi secret. 

Sună frumos aceste. Dar oare vă hră
niţi cu ele ? Voi şi cei cari se {in de voi ? 

In sfârşit despre aceia, cari vă instigă 
la tulburări, la încetarea lucrului, la ridica
rea nemăsurată a preţului muncii şi în caz 
de nereuşită chiar şi la atrocităţi — nici nu 
am poftă să vă vorbesc. Simţul vostru de 
dreptate, cinstea, cu care datoraţi legilor 
dumnezeeşti, bisericeşti şi ale statului este 
chezăşia, că la acest fel de lucruri nu vă 
ve{i dejosi. 

Vă amintesc numai povestea Agrippei, 
care ne spune, cum membrele trupului s a u 
revoltat împotriva pântecelui, că ele trebue 
să lucreze numai pentru susţinerea lui. Au 
încetat lucrul, dar fiindcă stomacul n'a avut 
ce să mistuiască, şi celelalte membre s 'au 
înbolnăvit. Tot aşa este şi în societate, dacă 
nu lucrează fiecare în sfera sa pentru binele 
comun, dacă nu se supune fiecare legilor 
stabilite pentru acest bine. 

Deci nici învăţaţii, nici economiştii, nici 
filosofii, nici politicianii, nici anarhiştii, co
muniştii şi alţii asemenea nu vă învaţă la 
cunoaşterea demnităţii voastre. Nici unul nu 
vă dă un ajutor stabil. Nici unul nu vă este 
prietin. 

Cine vă este dar prietin ? Numai cre
dinţa, numai religia. Numai aceasta vă spu
ne, că fericirea veşnică se câştigă nu cu 
viată liniştită, ci între altele, cu jertfire de 
sine, cu osteneli, cu răbdarea tuturor ne
ajunsurilor. Numai ea ne învaţă, că acela, 
care deja pe pământ şi-a luat partea din 

bine, nu poate aştepta bine a doua oră în 
cealaltă lume. Religia ne învaţă, că Isus 
Hristos prin munca grea şi obositoare în 
atelierul lui Iosif a făcut, ca munca să fie 
nobilă, i-o dat un pret neasămânat mai 
mare, ca averile bogaţilor. Ea ne spune, că 
locul Lui de naştere a fost peştera, iar lo
cuinţa Lui nu palat, ci casa săracă a unui 
dulgher şi că în mâna Lui n'a ţinut scep
tru împărătesc ci unelte de lucrat. 

Isus Hristos a dat o deosebită cinste 
clasei muncitoreşti prin aceea, că de acolo 
a ales pe tatăl său nutritor — sf. Iosif. Da 
acolo a chemat pe propovăduitorii Evanghe
liei şi nu din clasa stăpânitorilor. Mama 
Mântuitorului — deşi se trăgea din vită îm
părătească — pe timpul naşterii Iui Isus s'a 
ţinut de clasa muncitorească, şi întru toate 
a trebuit să sufere neajunsurile acestei c l a s e . 
Gânditi-vă la aceste şi nu vă veti plângă 
împotriva soartei voastre, ci mai cu uşir injă 
o veti suporta. Aşa apoi veti afla mângâ
iere, paciintă şi tărie şi munca voastră va 
deveni o neîncetată rugăciune, pe care nu 
cu vorba, ci cu fapta o veti înălţa la cer. 
Şi munca nu vi se va părea umilitoare, nici 
va fi o povoară apăsătoare — cum a fost 
la păgâni — cum socotesc şi azi mulţi că 
este. 

Este fapt, că azi chestia muncitorească 
este studiată din toate punctele de vedere. 
Dar aşa se vede — că în aceste cercetări 
nu stăpâneşte spiritul creştinesc, ri egois
mul şi interesele personale. Fără suflet, caşi 
pre o problemă matematică, vreau să o re
zolve savanţii. Aşa nu vor găsi desnodă-
mânt. Din contră, situaţia se va ascuti şi 
pericolul va deveni tot mai mare. Nu 
auziţi strigătele de alarmă ? Acest strigăt 
nu este strigătul bucuriei. 0 , nu ! Acest stri
găt este glasul stors de suferinţe, de tristeţe, 
de mizerie — este un strigăt oprimat, dar 
care ameninţă. 

Să ne adunăm deci — toate clasele 
sociale — să ne apropiem, să învăţăm a ne 
cinsti, a ne preţui. Avem Agru-1, care este 
şi pentru aceea, ca prin membrii săi să dea 
desnodământ arzătoarei chestii sociale.*) 

Mismar . 

*) La adunarea Agru-lui din suburbia „Cămara" 
din pricina ploaiei neputându-se aduna auditorul 
muncitoresc, acest discurs nu s'a rostit. 




